



## Как защитить экономику и побороть преступность Обсудили в Иркутске на совещании следственных органов

**Совещание, посвященное итогам работы следственных органов СК РФ по Сибирскому федеральному округу, Западно-Сибирского и Восточно-Сибирского управлений на транспорте за прошлый год, а также планам на текущий период, состоялось в Иркутске под руководством заместителя председателя СК РФ Андрея Лавренко.**

В заседании приняли участие полпред президента в Сибирском федеральном округе Виктор Толоконский, губернатор Иркутской области Сергей Ероценко, представители Генпрокуратуры РФ и ГУ МВД РФ по СФО. Совещание такого уровня в Иркутске прошло впервые.

Выступая с основным докладом о результатах работы Следственного комитета РФ по СФО в 2013 году, Андрей Лавренко помимо цифр и сравнительных данных привел ряд примеров из практики и обозначил несколько проблемных моментов.

Всего в субъектах СФО в 2013 году было зарегистрировано свыше 400 тыс. преступлений, и более половины из них приходится на четыре из 12 регионов — Красноярский край, Кемеровскую, Иркутскую и Новосибирскую области. Рост правонарушений наблюдается в Бурятии, Тыве, Алтайском крае.

В сибирских регионах уровень преступности значительно превышает среднероссийский, и это, в частности, может быть связано с уровнем безработицы, который также выше средних по России показателей. Известно, что две трети всех преступлений совершаются лицами, не имеющими постоянного источника дохода. К примеру, в наиболее проблемном в этом плане регионе — Тыве — без работы пятая часть населения, а среднедушевой доход составляет менее 12 тыс. рублей.

Среди причин высокой преступности называют и алкоголизм — в состоянии опьянения совершается свыше трети расследуемых в СФО преступлений. В числе проблемных территорий Тыва, Бурятия, Забайкальский и Алтайский края.

Андрей Лавренко обратил внимание и на преступления, совершаемые в отношении несовершеннолетних, отметив, что за год было возбуждено свыше 3 тыс. таких уголовных дел. Он также подчеркнул, что в последние годы обострилась проблема детских суицидов, и председателем СК РФ принято решение: по каждому факту само-



убийства должно быть возбуждено уголовное дело и проведено расследование с выяснением всех обстоятельств трагедии. Кроме того, зампред СК РФ отметил, что работа подразделений судебной медицины и судебной психиатрии

связывать исключительно с безработицей и низкими доходами населения, так как в экономически развитых регионах-лидерах преступность тоже остается высокой.

Виктор Толоконский отметил, что в СФО необходимо усилить работу, направ-

лось. Он отметил, что на схемы вывода капитала нельзя закрывать глаза так же, как и на преступления коррупционной направленности.

Глава региона отметил, что в настоящее время налажено сотрудничество со следственными органами в сфере лесопользования. Совместными усилиями нужно бороться с коррупцией во всех других отраслях.

Председатель правительства Иркутской области обратил внимание и на необходимость формирования в регионе такой социальной среды, в которой не будет места криминалу. Безусловно, важно создавать новые рабочие места, увеличивать доходы населения и улучшать качество жизни людей.

— Бюджетные деньги, вкладываемые в здравоохранение, образование, другие социальные сферы, должны доходить до каждого жителя. Мы сделаем все возможное, чтобы повысить удовлетворенность населения социальными и будем способствовать созданию комфортных условий для сотрудников правоохранительных органов с тем, чтобы они всегда были готовы защитить жителей Иркутской области от преступных посягательств, — подчеркнул Сергей Ероценко.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

**В сибирских регионах уровень преступности значительно превышает среднероссийский, и это, в частности, может быть связано с уровнем безработицы, который также выше средних по России показателей. Всего в субъектах СФО в 2013 году было зарегистрировано свыше 400 тыс. преступлений.**

на местах является недостаточно эффективной. Он обратился к главам регионов с просьбой увеличить финансирование этих учреждений. Это позволит расследовать многие дела более оперативно и качественно.

Полномочный представитель президента РФ в СФО Виктор Толоконский заявил, что возьмет этот вопрос под контроль. Он также подчеркнул, что высокий уровень преступности в регионах Сибири требует детального анализа. По мнению полпреда, криминогенную обстановку нельзя

связывать исключительно с безработицей и низкими доходами населения, так как в экономически развитых регионах-лидерах преступность тоже остается высокой.

Губернатор Приангарья Сергей Ероценко подчеркнул важность проведения совещания СК в Иркутске, так как в нашем регионе сталкивается множество экономических интересов. Губернатор напомнил, к чему приводит офшоризация экономики — от некогда крупного и значимого для страны предприятия — «Усольехимпрома» — почти ничего не оста-

## Абитуриентам помогут определиться с профессией

одном месте. Выставка проходит при поддержке правительства Иркутской области и регионального объединения работодателей «Партнерство товаропроизводителей и предпринимателей». Она пользуется большой популярностью среди молодежи и абитуриентов.

— Посетители могут узнать, какие экзамены необходимы для поступления, какие документы и в какие сроки подавать. Тут же можно пройти профориентационное тестирование, все это поможет определиться с будущей профессией, — отметила министр труда и занятости Иркутской области Наталья Воронцова.

В этом году в выставке впервые участвует Монгольский национальный университет. Для абитуриентов из России вуз предлагает получить специальность переводчика на факультете международных отношений. Все студенты независимо

от выбранного направления подготовки изучают английский язык на протяжении четырех лет. Второй язык можно выбрать по желанию — корейский, японский или китайский.

Как рассказала заведующая кафедрой естественных наук Сарантуя Шарав, одно из преимуществ — недорогая оплата за обучение, в год выходит около 30 тыс. рублей. Всем иностранным студентам предлагается получить общежитие. Сейчас в вузе учатся 10 тыс. студентов из Монголии, Кореи, Китая.

Харбинский политехнический университет тоже представлен на выставке впервые. В прошлом году в вузе прошли обучение более 500 студентов из разных регионов России, в том числе из Приангарья. Университет был основан в 1920 году русскими для подготовки специалистов для строительства Китайско-Восточной

железной дороги. Сегодня обучение здесь ведется более чем по 80 специальностям и направлениям.

— Для российских абитуриентов вуз интересен, потому что сейчас очень востребованы специалисты технического профиля со знанием иностранных языков. У нас возможно обучение на китайском и английском языках, — рассказала координатор образовательных программ вуза Анастасия Михайлова.

Обучение на бакалавриате платное — чуть больше 100 тыс. рублей в год. А вот в магистратуре и аспирантуре есть возможность учиться бесплатно. Анастасия Михайлова пояснила, что университет включен в программу грантов правительства Китайской Народной Республики.

Окончание на стр. 5

**Сады и огороды поддержат законом**

2

**Доходы населения растут, поступления налогов тоже**

3

**В УОБО посоревновались богатыри и красавицы**

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ЗИМА

Ключи от 39 квартир вручил в Зиме детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, губернатор Иркутской области Сергей Ероценко в рамках поездки по городу. Как сообщил министр имущественных отношений Иркутской области Антон Протасов, в Зиме в 2013 году были заключены два государственных контракта на участие в долевом строительстве 39 однокомнатных квартир общей стоимостью 48,1 млн рублей. Квартиры предоставляются по договорам найма специализированных жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Жилье было приобретено по цене 33,8 тыс. рублей за квадратный метр. Подробнее о поездке губернатора в Зиму читайте в следующем номере газеты «Областная».

Юрий Юдин

### БАЙКАЛЬСК

Осенью этого года 38 семей из бараков переедут в новые квартиры. В два новых дома в микрорайоне Гагарина, которые сегодня возводит компания «Домострой Профи», заселятся 129 человек, проживающих в 12 старых постройках по улице Байкальской. Это стало возможным благодаря действующей программе по переселению, общий объем ее финансирования составит в этом году 51,1 млн рублей.

В настоящее время строительство домов идет по графику. В одном из них приступили к кровельным работам. Изначально планировалось, что зимой строительство будет заморожено и возобновлено лишь в марте, но нынешняя мягкая зима позволила без ущерба для качества выполнять работы.

Светлана Бутквич

### БОХАНСКИЙ РАЙОН

Для обеспечения водой местной школы и детского сада в селе Укыр в 2014 году запланировано строительство новой водонапорной башни. Как сообщили в администрации муниципального образования, из местного бюджета на строительство объекта будет направлено свыше 392 тыс. рублей.

Людмила Шагунова

### БРАТСК

15 февраля в Братске состоится открытие спортивно-оздоровительного центра «Темп». Как сообщили в пресс-службе администрации города, новый спортзал центра оснащен необходимым оборудованием, заниматься в «Темпе» дети смогут бесплатно. В планах заведения — создать кабинет для занятий лечебной физкультурой.

Людмила Шагунова

### ИРКУТСКИЙ РАЙОН

В Иркутском районе стартовал форум «Образование». Как сообщили в пресс-службе администрации района, в его рамках пройдет конкурс на лучшее образовательное учреждение, конкурс на лучшего воспитателя, встречи с руководством области и профильного министерства, круглые столы, дискуссионные площадки. Форум призван стать площадкой для обмена опытом.

Людмила Шагунова

### ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

Ледовая переправа, соединяющая с материком остров Ольхон, открылась на этой неделе, несмотря на аномально теплую зиму, сообщила пресс-служба ГУ МЧС по Иркутской области.

Длина ледовой дороги составляет более 10 км, по ней разрешено двигаться транспортным средствам массой не более 10 тонн. Ездить по трассе можно только в светлое время суток.

— Края дороги обозначены ограничительными вешками, окрашенными светоотражающей краской, — говорится в сообщении ГУ МЧС.

Юрий Юдин

### САЯНСК

Саянский горсуд приговорил к двум годам условно хакера, который за деньги совершал атаки на сайты торговых организаций, сообщила пресс-служба ГУ МВД по региону. Решение носит прецедентный характер, поскольку подобной практики в Приангарье еще не было.

По данным полиции, житель Саянска осуществлял атаки, блокируя веб-серверы организаций — как следствие, они прекращали работать. Атаким могли подвергаться как сайты крупных финансовых компаний, так и страницы интернет-магазинов. За день простоя электронного ресурса, владельцы которого несли денежные потери, виртуальный преступник получал около 3 тыс. рублей, уточнило ГУ МВД.

Осенью 2012 года полицейские задержали молодого человека в своей квартире, когда он готовился провести очередную атаку.

Юрий Юдин

### ВЫСТАВКА

**В Приангарье открылась специализированная выставка образовательных технологий и услуг «Знания. Профессия. Карьера». Свои экспозиции представили 62 учебных заведения из России и зарубежных стран.**

Главная цель мероприятия — дать абитуриентам возможность получить полную информацию об учебных заведениях в

# 171,5

млн долларов

составил объем иностранных инвестиций в экономику Иркутской области в 2013 году.

# Техникумы региона обновляют оборудование

## Они будут выпускать адаптированные к работе кадры

### ОБРАЗОВАНИЕ

**В 2013 году 45 учреждений профессионального образования Иркутской области обновили материально-техническую базу на общую сумму свыше 117 млн рублей. В основном за счет областного бюджета в размере 100 млн рублей по программе «Модернизация профессионального образования». Остальные средства поступили из федеральной казны и внебюджетных источников.**



11 февраля на базе Иркутского техникума авиационной и металлообработки прошел круглый стол по государственно-частному партнерству с работодателями и подготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена в области машиностроения и металлообработки. Участие в нем приняли министр образования области Елена Осипова, представители крупных иркутских

компаний, преподаватели, а также специалисты министерства труда и занятости региона.

Елена Осипова рассказала, что в прошлом году по поручению губернатора Сергея Ероценко в рамках реализации программы «Модернизация профессионального образования Иркутской области» из региональной казны было выделено 100 млн рублей на обновление материально-технической

**Представители иркутских предприятий отметили важность приобретения современного оборудования в профучреждения. Ведь компании, как правило, не желают или просто не имеют возможности тратить на обучение молодых специалистов.**

базы образовательных учреждений. Помимо этого, Приангарье уже второй год является победителем конкурсного отбора на получение федеральной субсидии. Так, в 2013 году из бюджета страны поступило 16,9 млн рублей на эти цели.

Новое оборудование пришло для подготовки кадров по профессии «автомеханик» в Ангарский автотранспортный техникум, «машинист крана» — в Братский индустриально-металлургический техникум. Строительные машины получил Иркутский техникум архитектуры и строитель-

ства, оборудование по специальности сельскохозяйственного профиля поступило в Иркутский и Тулунский аграрные техникумы, по сварочному производству — в Ангарский индустриальный техникум. В педагогические училища приобретены комплекты учебно-лабораторного оборудования для начальной школы, а в строительные техникумы — бульдозеры, экскаваторы, автогрейдеры, станки разного профиля и тренажеры крановщика.

Глава региона поставил перед нашим министерством задачу поддержки профессионального образования Иркутской области, повышения престижа рабочих специальностей, создания большого количества рабочих мест в Приангарье и подготовки высококвалифицированных кадров для развития региона, — отметила Елена Осипова. — Приобретение современного оборудования позволит учреждениям профессионального образования готовить кадры, в которых нуждаются наши предприятия. При этом свести к минимуму адаптацию молодых специалистов на производстве.

В рамках круглого стола для работодателей была проведена экскурсия по Иркутскому техникуму авиационной

и металлообработки, который в прошлом году получил современное учебно-производственное оборудование стоимостью 6,9 млн рублей за счет средств регионального и федерального бюджетов. Так, были приобретены интерактивные модули по токарному делу, автоматизированные рабочие места инженера-метролога, станки с программным управлением и мобильный компьютерный класс. Порядка 8 млн рублей поступило из внебюджетных источников, в том числе за счет собственных заработанных средств профучреждения. Эти деньги пошли на обновление коммуникационного оборудования техникума и покупку инструментов для учебных токарных мастерских.

Техникум представляет собой уникальный опыт взаимодействия учебного заведения и работодателей, — подчеркнула Елена Осипова. — Мы побывали в лабораториях и мастерских, которые являются пилотными площадками по реализации программы развития образования. Станки там максимально приближены к оборудованию, которое используется на предприятиях. Поэтому у работодателей должна появиться заинтересованность именно в местных кадрах. Мы ждем от компаний корректировки программы, если это потребуется. Модель взаимодействия техникума с работодателями и подготовки высококвалифицированных кадров планируется тиражировать на территории региона и, конечно же, развивать ее дальше.

Представители иркутских предприятий отметили важность приобретения современного оборудования в профучреждения. Ведь компании, как правило, не желают или просто не имеют возможности тратить на обучение молодых специалистов. По их словам, нередко приходится на завод ученик и буквально портит дорогостоящие материалы, а порой и недешевое оборудование. Так что, все участники круглого стола заявили о своей готовности сотрудничать с учреждениями профобразования в подготовке рабочих кадров.

Елена ПШОНКО  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Сибирский полпред посетил иркутский детсад И встретился с ветеранами

### ВИЗИТ

**Полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе Виктор Толоконский в рамках своего визита в Приангарье посетил новый детский сад № 178 в микрорайоне Солнечный города Иркутска.**

Строительство объекта началось летом 2012 года, а завершилось в конце прошлого года. На эти цели было выделено из областного и городского бюджетов 58 млн рублей по программе «Поддержка и развитие дошкольных образовательных учреждений в Иркутской области». Детский сад рассчитан на 140 детей.

— Когда видишь новые социальные объекты, всегда радуешься, потому что это для людей, — прокомментировал Виктор Толоконский. — Думаю, родители детей, посещающих этот детсад, как минимум удовлетворены, потому что здесь созданы хорошие условия. Есть медицинский кабинет, физкультурный и музыкальный залы, развивающие программы, готовые дети к школе. Такие современные дошкольные учреждения сегодня выполняют серьезную социальную функцию. При этом мы прекрасно понимаем, что в Иркутске не так просто строить детские сады. Во-первых, это далеко не дешево, а во-вторых, в крупных городах очень сложно найти подходящую площадку с надежными коммуникациями.

Виктор Толоконский отметил, что даже в этом экономном проекте стоимость одного места в детском саду стоит 600 тыс. рублей. А есть дошкольные учреждения, в которых эти показатели превышают 700–800 тыс. рублей.

— Решая задачу по строительству социальных объектов, Иркутская область повышает свою конкурентоспо-

собность среди других регионов СФО, — добавил полпред.

Позже Виктор Толоконский встретился с членами Иркутской областной общественной организации ветеранов войны и труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Полпред в приветственном слове подчеркнул, что работа федеральных и региональных властей направлена на создание комфортных условий жизни ветеранов. В ходе встречи прозвучал вопрос по ситуации в городе Усолье-Сибирское, связанной с закрытием градообразующих предприятий. Как отметили представители усольского совета ветеранов, это чревато не только социальной напряженностью, но и экологической катастрофой, поскольку накопленные промышленные отходы никем не ликвидируются. Виктор Толоконский заверил, что обязательно побывает в Усолье-Сибирском, чтобы на месте ознакомиться с проблемами:

— Тем не менее я в курсе тревожной ситуации в вашем городе. С причинами закрытия предприятий нужно еще разбираться, поскольку были как объективные, так и субъективные причины. На мой взгляд, необходимо включать Усолье в федеральную программу поддержки моногородов. Соответствующие поручения будут направлены в адрес правительства области. Кроме того, необходимо разработать отдельную программу развития города, чтобы понимать, какие сферы требуют своего развития, какие есть возможности для инвесторов. По ликвидации накопленных промышленных отходов я лично буду обращаться в федеральные ведомства, чтобы они включили в государственные программы Усолье-Сибирское.

На встрече полпреда с ветеранами прозвучали предложения по созданию единого подхода к формированию программ патриотического воспитания молодежи, по государственной поддержке сельского хозяйства. Поднимался вопрос по реализации регионального закона «О статусе детей Великой Отечественной войны, проживающих в

Иркутской области, и мерах социальной поддержки граждан, которым присвоен статус детей Великой Отечественной войны», принятого в 2013 году. Виктор Толоконский заявил, что в нормативном документе необходимо более четко прописать критерии, по которым присваивается этот статус, с учетом опыта других регионов СФО.

Полпред также обсудил с ветеранами курс на приоритетное развитие Сибири и Дальнего Востока, заданный президентом страны. По словам полпреда, в настоящее время во всех субъектах СФО обновляется реестр инвестиционных проектов. Кроме того, готовится законодательная база по введению новых льгот для вновь открывающихся предприятий.

— С 1 января 2014 года шесть сибирских регионов и все территории Дальневосточного округа уже имеют особый налоговый режим, — заявил Виктор Толоконский. — Иркутская область входит в их перечень. Региональный закон должен расписать механизм и регламент этого режима. То есть для всех создаваемых предприятий будет снижен до нуля налог на прибыль, на имущество, на землю, также планируется предусмотреть для них преференции по налогу на добычу полезных ископаемых. Это должно привлечь в регионы дополнительные инвестиции. Сибирь должна стать точкой роста для всей России, ее богатства позволяют формировать экономикку в интересах всей страны.

По словам полпреда, уже принята специальная программа по развитию Дальневосточных и Байкальского регионов. В рамках данного документа за счет бюджетных инвестиций будет финансироваться строительство ряда важных объектов, в числе которых новые мощности Транссиба, Байкало-Амурской магистрали, электросетевого хозяйства, новые аэропорты и морские порты. Программа начнет действовать с 2014 года. Рассчитана она до 2018 года.

Елена ПШОНКО

## Сады и огороды поддержат законом

### ПАРЛАМЕНТ

**Законопроект о господдержке садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений был рассмотрен на заседании комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС под председательством Кузьмы Алдарова.**

Инициатива по разработке данного закона принадлежит региональному отделению партии «Справедливая Россия». В прошлом году он уже вносился на рассмотрение Законодательного Собрания, но был отклонен ввиду многочисленных нарушений правовых норм. И вот, учтя замечания, авторы сделали вторую попытку.

Еще в ходе первого обсуждения возник вопрос: зачем создавать региональный закон, когда есть федеральный? Не станет ли местный вариант лишь копией? На что авторы сослались на статью федерального закона, где правовое регулирование предполагало и участие местных органов власти.

Своей целью законопроект ставит защиту прав и законных интересов садоводов, огородников и дачников, а также создание благоприятных условий для ведения коллективного садоводства и огородничества. В нем содержится перечень направлений, поддерживаемых государственной поддержкой. Это строительство и ремонт дорог, прокладка линий электропередач, мелиоративные работы, обеспечение пожарной безопасности...

Точку зрения правительства на предлагаемый закон высказала министр сельского хозяйства области Ирина Бондаренко. По ее словам, интересы садоводов и огородников всегда учитывались правительством. Была подготовлена целая программа по их поддержке. Сейчас она передается с учетом тех расширенных мер поддержки, которые были высказаны губернатором в недавнем послании Законодательному Собранию. И принятие закона лишь укрепит позиции программы, которая в ближайшее время будет представлена законодателям.

— Аналогичные законы уже приняты в 11 субъектах Федерации, — подытожил дебаты Кузьма Алдаров, — и нам нет смысла откладывать. Тем более что закон станет отличной правовой базой для программы господдержки наших садоводов и огородников, вносящих большой вклад в продовольственное обеспечение области.

Члены комитета предложили вынести законопроект на февральскую сессию ЗС, принять его в первом чтении и продолжить работу во втором.

В очередной раз в повестку комитета был включен депутатский запрос депутата ЗС Тимура Сагдеева к губернатору области и начальнику областного ГУВД о незаконной заготовке и обороте древесины на территории Нижнеудинского района, в том числе в Алазайском муниципальном образовании.

Как рассказал заместитель областного министра промышленной политики и лесного комплекса Денис Сафронов, ситуация с черными лесорубами меняется, но не так быстро, как хотелось бы. В минувшем году был

выявлен 41 случай незаконных порубок (объем древесины — 338 кубов), задержаны на месте преступления 49 человек, арестовано 36 лесовозов, в судах рассмотрено 57 уголовных дел, обвиняемых по статье «Незаконная рубка лесных насаждений». Выявлена даже целая банда, приговоренная к длительным срокам в колонии строгого режима.

Корень зла, по мнению депутатов, кроется в безработице. Сегодня в Нижнеудинском районе трудоустроено 28% населения, а в Алазайе и того меньше — 15,6%. Поэтому в своем решении они предложили минзкомники и местному самоуправлению более активно работать по привлечению в район инвесторов, способных организовать новые производства и создать рабочие места.

Сам же запрос решено не снимать с контроля. «Пока нет коренного перелома, он будет в силе, подталкивая к активным действиям», — сказал Кузьма Алдаров.

В ходе заседания были одобрены и рекомендованы к принятию в окончательном виде поправки к закону «О регулировании отдельных отношений недропользования в Иркутской области». Они добавляют полномочий правительству области в части согласования технических проектов разработки месторождений общераспространенных полезных ископаемых, а также возлагают на него ведение баланса запасов и кадастра месторождений.

Александр ПАВЛОВ

**Своей целью законопроект ставит защиту прав и законных интересов садоводов, огородников и дачников, а также создание благоприятных условий для ведения коллективного садоводства и огородничества. В нем содержится перечень направлений, подлежащих государственной поддержке. Это строительство и ремонт дорог, прокладка линий электропередач, мелиоративные работы, обеспечение пожарной безопасности...**

### ОБРАЩЕНИЕ

## 25-ЛЕТИЕ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

**Уважаемые боевые друзья, соотечественники, члены семей погибших!**

15 февраля 2014 года, в День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, отмечается 25-летие со дня вывода советских войск из Афганистана.

Личный состав Ограниченного контингента советских войск, полностью выполнив возложенные на него задачи, помог правительству Афганистана в урегулировании внутриафганской ситуации, в борьбе с вооруженными отрядами оппозиции, оказал экономическую поддержку мирному афганскому населению.

События тех лет стали последним военнополитическим столкновением двух сверхдержав и началом борьбы с такими явлениями, как международный терроризм, исламский экстремизм и наркотерроризм, которые сейчас распространяются по всему миру.

В Афганистане около 750 тыс. офицеров, прапорщиков, сержантов и солдат, представлявших все нации и народности СССР, самоотверженно решали возложенные на них задачи. Каждый третий воин-интернационалист был удостоен высших государственных боевых наград, 92 из них стали Героями Советского Союза и Российской Федерации.

Земной поклон матерям и отцам, потерявшим сыновей, признательность вдовам, верно хранящим в своих сердцах и сердцах своих детей любовь и память о мужестве и отваге мужей и отцов. Мы храним вечно память о павших, считаем своим долгом проявлять заботу об их семьях и воинах, получивших ранения и увечья, продолжать работу по розыску военнослужащих, пропавших без вести в ходе войны в Афганистане. Мужество, героизм и воинская доблесть воинов-интернационалистов оказали и оказывают заметное влияние на формирование моральной, духовной готовности нашего народа, молодого поколения страны встать на защиту Отечества и его интересов. Для нас, ветеранов, стали важными сохранение и передача молодому поколению боевых традиций, уз дружбы, рожденных в годы войны в Афганистане, которые и сейчас связывают нас с ветеранами стран СНГ и Балтии.

Сегодня в стране возрастает значение ратного труда. Россияне гордятся ветеранами боевых действий, исполнявшими служебный долг за пределами страны, настоящими патриотами своего Отечества, и склоняют головы, скорбя о погибших.

Выражаю искреннюю благодарность всем ветеранам боевых действий, кто продолжает активно работать, воспитывать и учит молодежь верности долгу и любви к своей стране.

Желаю всем воинам-афганцам и их родным и близким здоровья, благополучия и всего самого доброго!

С уважением, Б.В. Громов,  
председатель Комитета по координации совместной деятельности ветеранских объединений, председатель Всероссийской организации «Боевое братство»,  
Герой Советского Союза

# Доходы населения растут

## Об этом свидетельствуют итоги декларационной кампании ФНС

### НАЛОГИ

**С 1 января 2014 года изменился порядок получения имущественного налогового вычета по расходам на приобретение жилья. Как рассказала 12 февраля на пресс-конференции заместитель руководителя Управления Федеральной налоговой службы России по Иркутской области Ирина Лизанец, теперь налогоплательщик, не использовавший всю сумму вычета при приобретении недвижимого объекта (2 млн рублей), может получить остаток в случае покупки другого жилья.**

По словам Ирины Лизанец, поступления налога на доходы физических лиц в 2013 году в Иркутской области выросли на 9% и составили 37 млрд рублей. Большая часть НДФЛ перечисляется в бюджет работодателями — налоговыми агентами. Граждане, которые получили иные доходы, отчитываются перед государством самостоятельно в период декларационной кампании. Таких в Иркутской области в 2013 году было 109 тыс. человек (на 3,5 тыс. человек меньше, чем в 2012 году).

— Так, декларации предоставили более 37 тыс. жителей области, которые получили доходы от продажи недвижимого имущества, от сдачи квартиры в аренду, получившие выигрыш и тому подобное, — добавила Ирина Лизанец. — Сумма НДФЛ по сданным ими декларациям составила 109 млн рублей.

В 2013 году сумма исчисленного в декларациях налога уменьшилась на 37 млн рублей. По словам Ирины Лизанец, основная причина тому — сокращение почти на треть количества граждан, продавших имущественные права, то есть пая, акции или же доли в уставном капитале. В 2012 году они заявили 44 млн рублей налога, в 2013 году — уже 16 млн рублей. А вот число жителей области, которые реализовали недвижимое имущество в 2012 году и отчитались за эти доходы в прошлом году,

увеличилось с 15,3 тыс. до 16,3 тыс. человек. Однако общая сумма начисленного НДФЛ снизилась с 85 млн рублей до 80 млн рублей.

Доходы от реализации транспортных средств продекларировали 20 тыс. граждан, исчислив к уплате 4,9 млн рублей налога. Есть и такие законопослушные граждане, которые платят налоги на доходы, полученные от аренды недвижимости. В 2013 году о сдаче жилья, иных помещений и земли в аренду отчитались перед государством 680 человек, исчислив к уплате 8,8 млн рублей.

По информации налоговой службы, в прошлом году увеличилось число декларантов, которые заявили о получении доходов в 2012 году от 1 млн до 10 млн рублей (с 6 тыс. — 390 человек до 7 тыс. — 782). Доходы от 10 млн до 100 млн рублей указали в декларациях 342 жителя области, от 100 млн до 500 млн рублей — 40 человек, от 500 млн до 1 млрд рублей — 10 граждан, от 1 млрд до 10 млрд рублей — четыре человека.

Ирина Лизанец также отметила, что из 11 тыс. индивидуальных предпринимателей, адвокатов, нотариусов и других лиц, которые занимаются частной практикой, всего 9 тыс. предоставили декларации о доходах на общую сумму 187 млн рублей.

— В последние годы мы плотно работаем с предприятиями, которые не перечисляют НДФЛ за



**В 2013 году количество декларантов, которые заявили о получении доходов в 2012 году от 1 млн до 10 млн рублей, увеличилось почти на 1400 человек.**

своих работников, — продолжила заместитель руководителя налоговой службы. — Результаты уже есть. Если в 2009 году сумма неуплаченных налогов на доходы составляла порядка 1,9 млрд рублей, то в 2013 году она равна уже 800 млн рублей. Мониторинг ведется постоянно.

Ирина Лизанец сообщила, что с 1 января 2014 года изменился порядок получения имущественного налогового вычета по расходам на приобретение жилья. Теперь если налогоплательщик не использует всю сумму вычета при приобретении недвижимого объекта (по

Налоговому кодексу в пределах 2 млн рублей), то он может получить остаток в случае покупки другого жилья. Однако нововведение касается только тех договоров купли-продажи, которые были заключены после 1 января текущего года. Помимо этого, при покупке недвижимости в общую долевую или совместную собственность каждый из совладельцев вправе рассчитывать на имущественный вычет.

— С этого года ограничивается имущественный вычет по расходам на погашение процентов по целевым займам на приобретение жилья,

— добавила Ирина Лизанец. — В данном случае размер процента по кредиту теперь не должен превышать 3 млн рублей. Причем имущественный вычет предоставляется в отношении только одного объекта недвижимости.

По данным УФНС, в 2013 году в Иркутской области около 70 тыс. граждан представили декларации с целью получения налогового вычета и возврата НДФЛ из бюджета (в 2012 году — 65 тыс. человек). Из них на социальные вычеты претендовали 21 тыс. человек на сумму 687 млн рублей (в 2012 году — 722 млн рублей), на имущественные — 49 тыс. человек на сумму 15,4 млрд рублей (в 2012 году — 12,4 млрд рублей). Общая сумма возврата из бюджета в 2013 году возросла с 1,6 млрд рублей до 2 млрд рублей.

Елена ПШОНКО  
Рисунок Игоря КИЙКО

### ИТОГИ

#### ИНВЕТОРЫ СОКРАТИЛИ ВЛОЖЕНИЯ В ЭКОНОМИКУ РЕГИОНА

Объем иностранных инвестиций в экономику Иркутской области в 2013 году сократился на 25%, до 171,5 млн долларов по сравнению с 2012 годом, сообщил территориальный орган федеральной службы государственной статистики по региону (Иркутскстат).

Ведомство отмечает, что в прошлом году сократилось и количество иностранных инвесторов — в 2013 году их было 16, в 2012-м — 19.

В числе лидеров по объему вложений — Швейцария, Великобритания, Виргинские острова, Канада, Кипр и Китай.

— Кипр остается главным прямым инвестором, подавляющая часть средств, вложенных этим островным государством, свидетельствует о заинтересованности в результатах работы опекаемых предприятий, — говорится в сообщении.

Иркутскстат отмечает ухудшение качественного состава зарубежных вливаний.

— Если в 2012 году более половины (55%) иностранных инвестиций составляли наиболее эффективные, прямые вложения, то теперь ими обеспечена лишь пятая часть общего объема, остальное — прочие инвестиции (кредиты, подлежащие возврату), — заключается в сообщении. В основном финансово подкрепляются из-за рубежа обрабатывающие производства (59% поступивших за год иностранных инвестиций), а также добывающие предприятия, торговля, организации, работающие на рынке недвижимости и услуг, сельское, лесное хозяйство, другие виды деятельности. Территориально они расположены в Усть-Илимске, Иркутске, Казачинско-Ленском, Слюдянском районах Иркутской области.

Юрий Юдин

### ФИНАНСЫ

#### ЗАЕМЩИКИ ОТСУДИЛИ ПРОЦЕНТЫ У БАНКА

Иркутский банк по решению суда вернет семейной паре за незаконное взимание процентов по ипотечному кредиту 278 тыс. рублей, сумму, которая почти в три раза превышает размер неосновательного обогащения банком, сообщил Иркутский областной суд.

Как говорится в сообщении, семейная пара из Иркутска заключила с «Транскредитбанком» (впоследствии вошел в структуру «ВТБ 24») договор на ипотечный кредит на сумму 2,66 млн рублей. По условиям договора он был предоставлен им путем открытия кредитной линии в виде двух траншей. Первую часть — 1,9 млн рублей — взял на себя работодатель супругов, погашение второй части, выданной на сумму 682 тыс. рублей, было обязанностью заемщиков.

После рождения второго ребенка семья получила сертификат на материнский капитал — 343 тыс. рублей — и решила направить эти средства на погашение ипотеки. — Через два с половиной года супруги узнали, что банк перевел средства материнского капитала на погашение не второй, как указано в договоре, а первой части кредита, — говорится в сообщении суда.

Проценты за второй транш значительно выше.

— Получалось, что молодые люди выплачивали излишние суммы по кредиту, а банк обогащался за их счет, — отмечается в сообщении.

Заемщики обратились с иском в суд, где просили взыскать с ответчика сумму неосновательного обогащения (81 тыс.), проценты за пользование чужими денежными средствами (8 тыс.), компенсацию морального вреда, неустойку. Райсуд Иркутска, посчитав все требования, пришел к выводу, что банк должен вернуть заемщикам 278 тыс. рублей. Однако на это решение кредитор подал апелляцию, сообщает РИА Новости.

— Проверив все доводы, судебная коллегия по гражданским делам Иркутского областного суда оставила решение без изменения, — отметил суд.

Юрий Юдин

### ПОТРЕБИТЕЛЬ

#### «ЗНАК КАЧЕСТВА» ВЫБИРАЕТ ЛИДЕРОВ

Создание богатой и благополучной России не может обойтись без активной деятельности общественных организаций и в первую очередь объединений потребителей, как наиболее заинтересованных сторонников позитивных изменений. Этой цели служит федеральный проект «Знак качества», инициаторами которого выступила «Единая Россия».

По уровню качества товаров и услуг, а также степени защищенности потребителей Иркутская область в 2012 году заняла 14-е место среди 83 субъектов РФ. Результат неплохой, но есть реальная возможность его улучшить. Главной задачей проекта является формирование в сфере национального потребительского рынка общественной системы оценки качества отечественных товаров и услуг.

Федеральный проект «Знак качества — 2013» стартовал в июле прошлого года, и уже через месяц мы узнаем его победителей. Региональный руководитель проекта в Приангарье Анна Дюкарова, председатель Иркутского отделения Общероссийского общественного движения в защиту прав и интересов потребителей, член Общественной палаты Иркутской области, сообщила, что номинации, по которым определяются лауреаты, их тематика и наименования устанавливаются специальным протоколом. В 2013 году в него вошли предприятия, выпускающие молоко и молочные товары, мясную продукцию, детское питание, детские товары, детские игрушки.

От Иркутской области в список претендентов для получения почетной награды общественными объединениями включены три коллектива: ОАО «Молоко», СХПК «Усольский свиноплекс» и ООО «Фирма «Лактовит», выпускающая детское питание.

Валентина Карнаухова

### ПЛАНЫ

**Число туристов, желающих отдохнуть на территории Прибайкальского национального парка (ПНП), ограничат. Теперь посещать парк можно только по утвержденным маршрутам.**

Помимо этого, устанавливаются палатки разрешено лишь в специально предназначенных местах. В начале туристического сезона 2014 года будет введена система бронирования на места в палаточных городках.

О том, какую колоссальную антропогенную нагрузку несут особо охраняемые природные территории, известно давно. Дикие туристы, приезжающие туда на своих машинах, наносят вред уникальным природным объектам. В результате чего там уничтожаются эндемичные растения, изменяются маршруты миграции животных, в том числе занесенных в Красную книгу. Огненные правила посещения нацпарков ужесточились.

— Наши сотрудники под руководством профессора НИ ИрГТУ, заслуженного путешественника России Аркадия Калихмана разработали систему посещения природных территорий Прибайкальского национального парка. Система предусматривает его посещение только по утвержденным экскурсионно-экологическим маршрутам, которые строго контролируются государственными инспекторами. На научно-техническом собрании на каждый маршрут установлена своя



**Разрешение на посещение национального парка можно получить в конторах каждого лесничества, в визит-центрах и офисе в Иркутске.**

антропогенная нагрузка. Туристическим фирмам необходимо заранее приобретать разрешения на тот или иной маршрут. Разрешение на посещение национального парка можно получить в конторах каждого лесничества, в визит-центрах

и офисе в Иркутске, — рассказал и.о. директора ФГУП «Прибайкальский национальный парк» Юрий Захаров.

В начале очередного туристического сезона будет введена система бронирования на места в палаточных городках. Это связано с тем, что с 2014 года палатки на территории нацпарка разрешено устанавливать только в специально предназначенных местах. Так, на острове Ольхон предусмотрено создание трех палаточных городков в Сарайском заливе, в Узургах и в пади Ташкиной, рассчитанных в общей сложности на 800 мест. Сотрудники нацпарка заверяют, что эти туристические стоянки будут оборудованы туалета-

ми, костровищами. При этом руководитель ПНП подчеркивает, что предоставление всех этих услуг — платное. Платить придется и за посещение экскурсионно-экологических троп национального парка.

— К туристическому сезону 2014 года планируется оборудование и информационное оснащение популярных троп национального парка. Там будут установлены щиты и аншлаги, содержащие сведения о флоре и фауне данного участка. Также для отдельных троп будут созданы развлекательные программы — в частности, мы планируем оборудовать тропу от «Приюта старателей» к приску, где будут созданы условия, максимально прибли-

Юлия МАМОНТОВА

29

тыс. человек

официально посетили национальный парк в 2013 году.

# Найти варианты для роста Минсельхоз провел совещание в Бохане

## ВИЗИТ

**Боханский район с рабочей поездкой посетили министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко и заместитель губернатора – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.**

## Мясо вместо молока

Делегация министерства посетила сельхозпредприятия Боханского района, чтобы определить перспективы их развития. Специалисты оценили работу ОАО «Приангарское» и обсудили возможности его перепрофилирования с молочного на мясное производство. Руководитель хозяйства Константин Хороших посетовал, что молочное направление себя не оправдывает – себестоимость производства одного литра молока выше его закупочной цены. Свою негативную роль в данном случае играют удаленность предприятия от райцентра, высокие затраты на ГСМ, нехватка кадров.

Осмотрев ферму в деревне Мутиново, где на откормочной площадке содержится 600 голов КРС, министр оценила хорошую базу хозяйства для развития мясного направления. Ирина Бондаренко акцентировала внимание на том, что для эффективного разведения мясных пород надо эти породы внедрять, а значит, применять хорошее качественное семя. Как пример министр привела опыт ЗАО «Приморский», где успешно ведется работа по мясному животноводству, и предложила на его базе провести выездной семинар, чтобы сельхозтоваропроизводители Боханского района могли поучиться и перенять положительный опыт.

## Использовать опыт успешных хозяйств

Участники рабочей поездки также провели плановое заседание с руководителями сельхозпредприятий, крестьянско-фермерских хозяйств, где были подведены итоги работы за 2013 год. Открывая заседание, Анатолий Прокопьев сказал:

— Вместе мы должны проговорить все проблемы, которые мешают повысить эффективность работы. В послании губернатора Законодательному Собранию четко прозвучало, что территория Усть-Ордынского Бурятского округа должна стать опорной в развитии сельского хозяйства всей области. Потенциал у Боханского района есть, и его надо развивать.

Министр сельского хозяйства, обращаясь к присутствующим, отметила, что прошедший год был

успешным для растениеводства. Боханский район прибавил в посевных площадях, но ситуация в животноводстве значительно ухудшилась.

— На поддержку сельхозотрасли региона в прошедшем году из федерального и областного бюджетов было направлено 3 млрд рублей. Вновь заработали лизинговые программы, которые будут продолжены. Несмотря на то что в 2014 году финансирование отрасли снижено, обязательства по производству сельхозпродукции мы должны выполнить, — прокомментировала ситуацию Ирина Бондаренко. — Приобретение техники и животных в лизинг — один из путей повышения эффективности.

Также в ходе заседания было сказано о необходимости улучшать семенной фонд, для этого министерство обязывает всех производителей засеять в этом году не менее 10% посевных площадей элитными семенами.

— Если не будем работать с семенами, у нас нет шансов получить хороший урожай, — подчеркнула Ирина Викторовна.

В ходе заседания руководители сельхозпредприятий района представили отчеты. Не все хозяйства смогли справиться с поставленными задачами: на 60% выполнены обязательства по молоку, на 86% — по поголовью. Так, ОАО «Вершина» сократило поголовье коров, переходя на мясное производство. ОАО им. Балтахинова планировало приобрести 100 голов КРС, но из-за засухи и проблем с кормами закупило только половину.

Руководитель службы ветеринарии Иркутской области Борис Бальбердин осветил ситуацию по ветеринарно-санитарному состоянию в районе, отметив болевые точки. Им был предложен вариант решения проблемы с кадрами — трудоустроить специалистов хозяйств в ветслужбу района, они, выезжая в райцентр, могли бы проводить ветеринарные мероприятия. Это предложение было одобрительно встречено руководителями сельхозпредприятий. Также руководитель ведомства сказал о том, что необходимо привести в соответствие с санитарными требованиями уже имеющиеся в районе убойные цеха.

В ходе заседания были затронуты вопросы взаимодействия с местными властями, реализации программы «Социальное развитие села» и наболевшая проблема черных лесорубов. Анатолий Прокопьев призвал глав поселений решительно реагировать на факты незаконной вырубки леса, привлекая правоохранительные органы. В заключение руководитель администрации округа еще раз напомнил о том, что эффективность хозяйствования зависит, в том числе, от самих сельхозтоваропроизводителей, и, приводя в пример опыт других предприятий, где успешно развиваются растениеводство и животноводство, призвал не ограничивать себя одним направлением работы, а соблюдать разумный баланс.

Мария НАДЕИНА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



**Специалисты оценили работу ОАО «Приангарское» и обсудили возможности его перепрофилирования с молочного на мясное производство, так как молочное направление себя не оправдывает – себестоимость производства одного литра молока выше его закупочной цены.**

## Семейная ферма – опора села

## ОПЫТ

**По итогам 2013 года фермерское хозяйство Петра Молева из Аларского района признано лучшим в области. За 10 лет работы КФХ распахало 5,2 тыс. гектаров пустовавшей земли. Всего лишь за два года благодаря грантовой поддержке Молеву удалось построить большую семейную животноводческую ферму.**

Про Петра Молева из села Могоенок в районе говорят — крепкий мужик, настоящий хозяин. И нет ничего удивительного в том, что его КФХ за короткий отрезок времени добились значительных результатов.

До возвращения в родные края Петру Ильичу довелось поработать в разных местах. Строил Ново-Рязанскую ГРЭС, работал в Ангарске. Фермерствовать в Могоенке Молев начал в 2000 году на базе бывшего колхоза имени Куйбышева. Разобранный до фундамента остов молочной фермы до сих пор стоит как памятник неграмотному руководству и перестроенному мародерству.

— Все держится на руководителе. Проще все разбазарить, продать, разворовать. А работают люди не пробовали? — горячится фермер.

Сам он в работу кинулся как в омут головой. Начал с того, что купил мельницу, стал молотить покупное зерно. В 2005 году зарегистрировался как предприниматель, приобрел новую мельницу, засеял первые две сотки гектаров. За 10 лет работы КФХ распахало 5200 га залежной земли. Некоторые поля по 15 лет не возделывались. Сегодня под посевные площади в КФХ отведено 3350 га земли.

Раньше КФХ занималось преимущественно растениеводством — выращивало на своих гектарах пшеницу, рожь, ячмень, овес. Программа по развитию семейных животноводческих ферм открыла новые возможности для хозяйства.

— Инвестиционный проект помог нам быстро развиваться, — рассказывает Петр Ильич. — Сумма гранта составила 12 млн рублей, привлекли 40% собственных средств. Благодаря господ-



держке мы значительно увеличили поголовье КРС. Если раньше в хозяйстве у нас было всего 55 голов, то нынче с телятами будет 430.

Больше всего в стаде Молевых насчитывается белоголовых казахских коров. В Усоль-

**За 10 лет работы КФХ Молева распахало 5200 га пустовавшей земли. Некоторые поля по 15 лет не возделывались. Сегодня под посевные площади в КФХ отведено 3350 га земли. Благодаря господдержке хозяйство значительно увеличило поголовье КРС. Если раньше было всего 55 голов, то нынче с телятами будет 430.**

ском хозяйстве «Железнодорожник» фермер купил и несколько племенных телок, для которых будут строить летние выгоны.

— Родильное отделение для коров построили, — перечисляет фермер, — достраиваем телятник на 220 квадратных метров. Купили швейцарские доильные аппараты, летом из

Барнаула приедут специалисты, будут устанавливать линию навозоудаления стоимостью 700 тыс. рублей.

Также по программе развития семейных животноводческих ферм в КФХ приобрели различную технику — тракторы «Беларусь», кормосмеситель, пресс для соломы, дробилку и другое оборудование. У Молева большой парк техники — КамАЗы-самосвалы, МАЗ, ЗИЛы.

За два года была полностью построена стометровая откормочная площадка, две волонны по 50 и 60 метров, где животные греются в мороз, загон, дворы.

— Наш бизнес-план был достаточно смелым. И денег, чтобы осуществить все задуманное, понадобилось гораздо больше. Но мы активно вкладывали и свои личные сбережения в нашу ферму, — рассказывает фермер. — Кредиты брали? — Восемь миллионов рублей взял в банке. И сам крутился — зерно сдавал, ячмень, пшеницу, муку продавал, благо, мельница своя. Я — член сельхозкооператива «Надежда», закупая молоко у населения. Зимой ежедневно покупаем 1 тонну молока, сдаем на масложиркомбинат.

В хозяйстве работают супруга, сын и дочь фермера. С рабочими профессиями в КФХ проблем нет. Даже пастухи нашлись умеренно пьющие. Доярки на работу к Молеву из других деревень просят. И местных хватает. Работ-

ников на семейную ферму возят из восьми деревень. Зарплата у Молева хорошая и стабильная. В коллективе работает 40% молодых, и это обстоятельство фермера особенно радует.

Недавно в КФХ взяли толкового ветеринара с 25-летним стажем. Но все равно специалистов не хватает. Молев говорит — агронома бы мне хорошего, механика, зоотехника. Специалистам может предоставить временное жилье, а затем готов и дома строить. С главой Могоенки уже договорился об отводе земли под строительство.

— Было бы неплохо, если бы молодым сельхозспециалистам, помимо подъемных, государство частично субсидировало и строительство жилья. А у нас своя строительная бригада, построили бы качественно и в короткие сроки.

Запаса оптимизма на эту жизнь у фермера хватает.

— Я и дальше готов развиваться и участвовать в инвестиционных проектах. Вот только бы не мешали, — говорит он и рассказывает историю о том, как пришлось отбиваться от прокуратуры, которая обвинила его в незаконном строительстве откормочной площадки. — Какой там криминал, — смеется фермер, — раньше на этом месте был летник, я территорию в порядок привел, несколько КамАЗов мусора вывез.

Конфликт при вмешательстве районных властей разрешился благополучно.

Первый заместитель мэра района Николай Стуканов о фермере говорит уважительно:

— У него жилка крестьянская — не только произвести, но и реализовать умеет. Инвестиционные проекты — дело серьезное, надо свои силы правильно рассчитать, а не просто взять государственные деньги. В плане финансовой отчетности хозяйство Молева — лучшее по району.

Петр Ильич — человек прямой. Так и говорит — я не личной выгоды ищу, мне бы растениеводства за глаза хватало, сею много.

— Мне за державу обидно. Ну, что такое — молодежь из села бежит, поля бурьяном зарастают. Я работать хочу и люблю. Мои родители весь век в деревне работали, отец 46 лет на земле трудился, мать дояркой была. Мне родители любовь к земле по наследству передали.

Есть кому оставить любимое дело и самому Молеву — подрастают внуки. А значит, не прервется крестьянская династия.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Один из ста

### СОЦПОЛИТИКА

**Приморский КДЦ Осинского района в 2012 году вошел в долгосрочную целевую программу «100 модельных домов культуры – Приангарью». Директор клуба Светлана Мальгина рассказала о том, как ДК Приморска освоил средства.**

— Основная работа была проделана в 2013 году: заменили «одежду» сцены, приобрели механику, звук, свет, оборудовали танцпол, сшили костюмы для хореографических и вокальных ансамблей, приобрели оргтехнику и мебель. На 750 тыс. рублей, которые были выделены из бюджета района, полностью заменили электропроводку, световое оборудование, утеплили одну из стен. В планах сделать хореографический зал для занятий танцами, докупить костюмы для театрализованных представлений.

У нас созданы две вокальные группы — «Соловушка» и «Сударушка», а также четыре танцевальных — «Данц-гел», «Изоминка», «Карамельки» и «Микс». Есть две театральные группы: «Сказка» и «Маски». Работает библиотека. Развивается прикладное искусство, работают кружки вязания и бисероплетения. В 2013 году мы заняли первое место на районной выставке с работой под названием «Хоровод вокруг земного шара».

Сейчас в коллективе дома культуры шесть человек. В этом году у нас появится профессиональный хореограф — Вера Халтаева. Она учится в Иркутском областном колледже культуры и сейчас находится на сессии. Пока нет руководителя по вокалу, но надеемся, что в скором времени эта вакансия исчезнет, так как сельская администрация готова выделить специалисту жилье.

Александра ТОКТОНОВА

## Иностранцам не работать в АПК

### АКТУАЛЬНО

**В Иркутской области квоты на иностранную рабочую силу, занятую в сфере сельского хозяйства, в 2014 году не будет. Об этом сообщил губернатор Сергей Ерошенко на встрече с главами крестьянско-фермерских хозяйств Иркутского района. Губернатор также дал поручение министерству сельского хозяйства Иркутской области совместно с областной ветеринарной службой проработать вопросы расширения рынка сбыта продукции фермеров.**

В ходе обсуждения был поднят вопрос использования земель сельскохозяйственного назначения в Иркутском районе. Глава региона заявил, что приоритет и поддержка правительства региона в этом направлении будет отдаваться сельхозпредприятиям, уже занимающимся возделыванием земель.

— Если земли не используются и не обрабатываются, то к их владельцам будут применяться меры, чтобы подвигнуть их к рациональному использованию ресурсов. Кроме того, нам важно поддерживать наиболее эффективные формы хозяйства. Средства, которые направляются сейчас на агропромышленный комплекс, должны возвращаться в виде налоговых платежей, рабочих мест, развития территорий и освоения земель, — подчеркнул Сергей Ерошенко.

В ходе встречи также обсуждались наиболее важные для Иркутской области направления развития сельского хозяйства. Глава региона отметил, что в 2012–2013 годах правительство области оказало финансовую поддержку 93 новым крестьянско-фермерским хозяйствам, 17 семейным животноводческим фермам. В прошлом году был запущен новый региональный проект — создание современных, ресурсосберегающих типовых молочных семейных ферм, разработана и утверждена концепция создания агротехнопарков.

— В настоящее время приоритетными направлениями развития сельского хозяйства в Иркутской области являются молочное животноводство и мясное скотоводство. В связи с этим министерство сельского хозяйства Приангарья занимается разработкой схемы по реализации новых инвестиционных проектов, и это не только агротехнопарки. Мера поддержки инвестиционных проектов будет лизинговая, либо компенсация кредита, — отметил губернатор.

Как сообщила министр сельского хозяйства Ирина Бондаренко, в 2014 году будет продолжена программа по поддержке ремонта тракторов. Напомним, что 50% стоимости ремонта компенсируется из областного бюджета. В прошлом году на эти цели было выделено 13 млн рублей, на 2014 год запланировано 16 млн рублей, сообщила пресс-служба губернатора.

Юрий ЮДИН

# Разорительная экономия Завершит нулевой цикл новой школы в Усть-Уде не могут более семи лет

## ПРОБЛЕМА

О затянувшемся строительстве усть-удинской школы газета «Областная» писала неоднократно. Образовательный долгострой превратился для территории в настоящую мину замедленного действия. Вырытый в нескольких метрах от действующей школы котлован каждую осень и весну превращается в порядочных размеров озеро, становясь предметом нескончаемых тревог родителей, учителей и районных властей. Незаконченный фундамент под действием снега и воды разрушается. Вложенные в стройку миллионы рублей в буквальном смысле уходят в землю.



— Только очень богатый человек может себе позволить зарывать деньги в землю, но вряд ли станет это делать, понимая абсурдность такого поступка, а у нас почему-то считается нормальным сначала затратить средства, притом немалые, на проект, затем выделить деньги для начала работ, завезти технику, стройматериалы, оборудование, а потом заморозить строительство на несколько лет, — с горечью рассуждает мэр Усть-Удинского района Владимир Денисов, показывая местную «достопримечательность».

Еще во времена губернаторства Бориса Говорина вопрос о строительстве в Усть-Уде нового объекта образования был в числе приоритетных. Две работающие в райцентре школы — № 1 и 2 — еще двенадцать лет назад были признаны аварийными. Обе построены в начале 60-х годов прошлого века. К вопросу вернулись во время руководства Александра Тишанина. В 2007 году проблема, казалось, начала решаться. Согласно проектно-сметной документации того времени, на строительство было необходимо 252,5 млн рублей. Из областной казны выделили 8 млн. Рядом с действующей школой № 2 вырыли котлован, в сле-

дующем году, получив 20 млн рублей, подрядчик начал возводить гравийную подушку. Огромную яму для порядка обнесли деревянным забором и забыли на четыре года. К работам вернулись лишь в 2012-м. Региональный бюджет выделил 30 млн рублей, что позволило ненадолго возобновить стройку. На выделенные средства удалось поднять один из блоков до перекрытий первого этажа, второй — до цоколя.

— Стоимость строительства на 1 января 2013 года составляла уже 420 млн рублей. В прошлом году денег на школу в бюджете не нашлось, — продолжает Владимир Денисов. — В текущем году в областном бюджете запланировано около 60 млн рублей. Пока учатся. Хорошо, если этих денег хватит на завершение нулевого цикла.

При регулярном финансировании новую школу реально построить за два года. Она рассчитана на 520 учащихся. В новом учреждении образования планируется объединить две старые школы. Содержание одного здания вместо двух ветхих и аварийных позволит сократить расходы муниципалитета как минимум в три раза. Школа № 1 — на электроотопле-



При регулярном финансировании новую школу реально построить за два года. Она рассчитана на 520 учащихся. В новом учреждении образования планируется объединить две старые школы. Содержание одного здания вместо двух ветхих и аварийных позволит сократить расходы муниципалитета как минимум в три раза.

ни. В год только ее обогрев обходится бюджету в 3 млн рублей. А кроме того, есть еще затраты на водоснабжение, бесконечные косметические ремонты.

— Вторую школу с этого года мы перевели на централизованное теплоснабжение, подключив к центральной котельной, построенной взамен девяти старых, — объясняет мэр. — На строительство модернизированного теплоисточника из областного и муниципального бюджетов было затрачено 25,5 млн рублей. Сегодня подготовле-

## КОММЕНТАРИИ ДЕПУТАТА ЗС ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ АНДРЕЯ ЧЕРНЫШЕВА:

— Сомнений в том, что строить в Усть-Уде школу необходимо, и как можно быстрее, сегодня нет ни у кого. Жители районного центра уже действительно перестали верить в то, что школа когда-нибудь будет построена. Чтобы понимать, каким критическим и опасным для жизни школьников является помещение старой школы, нужно в нем побывать хотя бы один раз. Когда много лет назад я впервые перешагнул порог усть-удинской школы, я увидел удручающую картину — полы в коридорах прогибались под ногами, и косметический ремонт уже не мог исправить ситуацию. За последние десять лет ежегодно мы пытались вписывать в областной бюджет строчку, в которой закладывалось финансирование строительства школы в Усть-Уде. Но строительство шло очень медленными темпами, и это было связано то с кризисом, то с первоочередным финансированием других областных социальных объектов. В этом году деньги на строительство школы в Усть-Уде действительно заложены — 60 млн рублей. Да, этого недостаточно, но я считаю, что решение проблемы все-таки сдвинулось с места. В прошлом году по поводу строительства школы в Усть-Уде мы провели немало переговоров с мини-

стром строительства, дорожного хозяйства Иркутской области, заместителем председателя правительства Михаилом Литвиным. И я считаю его заслугой в том, что строительство возобновляется, несомненно. В этом вопросе его поддержал и губернатор Иркутской области Сергей Ероценко, который большое внимание уделяет социальным вопросам. На территории 11 избирательного округа, в который входит и Усть-Удинский район, очень много ветхих деревянных зданий, которые были построены еще в шестидесятые годы прошлого века. И в них, как правило, расположены социальные учреждения. Это относится, в частности, к Балаганской ЦРБ. В поселке Шумилово в Братском районе есть детский сад, в котором потолки держатся на деревянных подпорках. За последние годы новая школа, строительство которой финансировалось из областного бюджета, в нашем округе появилась лишь в селе Тарнополь Балаганского района. На очереди — больница в Балаганске, детский сад в Шумилово. Эти объекты и, конечно, усть-удинская школа, находятся под моим постоянным контролем в Законодательном Собрании Иркутской области.

в новом здании мечтали ребята, которые сегодня уже окончили вузы.

— Не верим! — единодушно говорят и учителя, и родители, и сами школьники, когда их спрашивают, что они думают о завершении долгостроя. — Нам уже столько раз обещали. Скорее наши школы окончательно развалятся, и мы будем самообразованием заниматься, пока дождемся нового здания!

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

# Абитуриентам помогут определиться с профессией

Окончание.  
Начало на стр. 1.

## ВЫСТАВКА

Грант полностью покрывает расходы на обучение, проживание. Кроме того, студентам выплачивается ежемесячная стипендия. В прошлом году гранты получили почти 200 студентов вуза.

Традиционно в выставке участвует областной молодежный кадровый центр. Для школьников организовано специальное компьютерное тестирование, которое поможет определиться с будущей профессией.

Для посетителей выставки запланированы тренинги и другие мероприятия. Представители одного из крупнейших российских сайтов по поиску работы проводят мастер-класс на тему «Как найти работу». Руководитель пресс-службы сайта Елена Тарашук рассказывает о секретах составления резюме. По ее словам, документ должен отвечать на главные вопросы: «Кто я?», «Что я знаю?» и «Что я умею?». Необходимо, чтобы ответы на эти вопросы были ясными, точными. Елена Тарашук также рассказывает о самых востребованных специальностях не только в Иркутской области, но и во всей Сибири:

— Всегда и везде нужны менеджеры по продажам. Но нужно отметить, что такая работа подходит не всем. Растет спрос на программистов, инженеров. Среди рабочих специальностей востребованы механики и электрики. Восточная Сибирь является единственным регионом, где в топ 20 самых востребованных профессий вошел повар. Думаю, это связано с тем, что развивается туристическая сфера.

Традиционно в выставке участвует областной молодежный кадровый центр. Для школьников организовано специальное компьютерное тестирование, которое поможет определиться с будущей профессией. Кстати, ребята приезжают на выставку целыми коллективами. 15-летний воспитанник Усольского гвардейского кадетского корпуса Игорь Сарницкий мечтает стать автомехаником. А его одноклассник Влад Звонков хочет учиться на стоматолога. Говорит, что к поступлению уже готовится — активно учит биологию, химию.

В прошлом году выставку посетило около 10 тыс. человек. Нынче гостей ожидается не меньше.

Рафия ФАТТАХОВА

## ОБЪЯВЛЕНИЕ ОБ УТЕРЕ ДОКУМЕНТОВ

Утерянный аттестат о неполном среднем образовании Б № 482811, выданный в 1987 году Русско-Янгутской средней школой Осиновского района на имя Корнушковой Людмилы Владимировны, считать недействительным.

## В помощь поварам

Компания «Газпром трансгаз Томск» поддерживает социальную сферу

## СОЦОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Благодаря реализации программы по оснащению пищеблоков детских учреждений современным оборудованием более 4,7 тыс. детей смогут получать полноценную, здоровую пищу. В 2013 году ООО «Газпром трансгаз Томск» приобретено и установлено оборудование в 27 учреждениях, среди которых детские сады и школы северных районов Томской области, Хорский социально-реабилитационный центр Хабаровского края, детские дома Новокузнецка Кемеровской области, Петропавловска-Камчатского, Братска Иркутской области, Дальнереченска Приморского края, образовательные учреждения Сахалинской области и Хабаровского края.



На правах рекламы

В детском доме-интернате города Братска был обычный день, казалось, никто нас не ждет, все заняты привычными делами.

— А у нас новая печка! — похвастал сразу с порога выскочивший ко мне навстречу мальчуган. — Как раз ее я и приехала посмотреть! — поспешила ответить ему я, но мальш уже побежал по коридору дальше, и мое общение продолжилось с директором детского дома-интерната Братска Татьяной Геннадьевной Сагайдак, которая пригласила нас посетить детский дом. Конечно, главная и справедливо оправданная тема — полноценное, сбалансированное питание воспитанников.

Для 260 детей готовить пищу — дело непростое. И в помощь поварам, помимо качественных продуктов, необходимо современное оборудование. В идеале — одновременно в работе должно быть три электрических плиты. Одна из них

в детском доме пришла в нерабочее состояние, а вторая, как говорится, уже дышала на ладан. Противоречно-резательная машина для овощей и фруктов и вовсе сломалась. Учитывая, что в детдоме есть ребяташки с диагнозом «детский церебральный паралич», которые не могут жевать самостоятельно, поломка противоречно-резательной машины стала просто катастрофой.

Тут-то и пришла на помощь работники ООО «Газпром трансгаз Томск». Совсем недавно из Томска была доставлена новейшая техника: электрическая плита, противоречно-резательная и посудомоечная машины.

— Мы особенно были рады противоречно-резательной машине, — говорит Татьяна Сагайдак, — она многофункциональна: теперь мы можем не только быстро делать шпоре из овощей, но и красиво оформлять салаты. Дети стали есть с большим удовольствием, чаще просить добавки.

Еще бы: какие запахи доносятся из кухни — не передать! Сразу вызывают аппетит! Да и я сама наблюдала, как детки весело бегут в обеденный зал с нетерпением и любопытством: что же вкусненького приготовили им повара сегодня? Запеканки с хрустящей корочкой, яркие витаминные салаты, ароматные супы!

Да и повара не нарадуются. Очень, говорят, им работу новая техника облегчила: готовить теперь стало намного быстрее, да и меню можно разнообразить. Тем более, детское питание — это особый раздел кулинарии. Здесь всегда уделяется много внимания вкусной, а главное — здоровой пище.

— Спасибо вам огромное, — не устает повторять Татьяна Сагайдак, показывая новую технику. — Очень вовремя вы нам все привезли, так выручили...

В своей деятельности ООО «Газпром трансгаз Томск» неуклонно следует принципам социальной ответственности во всех 13 регионах Сибири и Дальнего Востока: поддержка спорта, учреждений социальной сферы, проведение экологических акций. Минувшей осенью, например, работники промышленной площадки Иркутского линейного производственного управления магистральных газопроводов «Газпром трансгаз Томск» провели субботник в одном из парков города Братска, вблизи

коррекционной школы. В Иркутске их коллеги благоустроили территорию детского дома-интерната № 1, утеплили танцевальный зал для ребятшек, занимающихся в оздоровительно-спортивном центре «Восток». В 2012 году оснастили братский детский сад № 132 бытовой техникой, оборудовали гардеробную для малышей.

Но приоритетное внимание компании традиционно направлено на укрепление здоровья детей. Именно поэтому в регионах работы компании на протяжении шести лет газовики реализуют программу модернизации пищеблоков учреждений социальной сферы. Самой современной бытовой техникой оснащаются пищеблоки школ, детских домов и садиков Томской, Сахалинской, Кемеровской областей, в Приморье, на Камчатке и в Хабаровском крае.

— Укрепление материальной базы детских учреждений — одно из главных направлений в благотворительной деятельности компании, — констатирует генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Томск» Анатолий Титов. — В минувшем году мы оснастили современным оборудованием 27 пищеблоков детских учреждений и продолжим эту масштабную работу в 2014 году. В том числе и в Иркутской области.

Евгения КАРПОВА

# Перезагрузка лесной отрасли

## Развитие ЛПК в регионе во многом зависит от внедрения инноваций

### КРУГЛЫЙ СТОЛ

**В 2014 году в Иркутской области планируется разработать концепцию развития лесного комплекса, в которой отдельный блок посвятят инновациям. Как отметил первый заместитель министра промышленной политики и лесного комплекса региона Денис Сафронов, в текущем году также продолжают работу по поддержке научных разработок, в том числе и в лесной отрасли. Субсидии в размере 49,9 млн рублей планируется выделить на выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) по восьми заявкам.**

В конце января в газете «Областная» прошел круглый стол, посвященный инновационному развитию лесной отрасли в Иркутской области. Участие приняли первый заместитель министра промышленной политики и лесного комплекса региона Денис Сафронов, директор Иркутского представительства ОАО «Илим» Виктор Долгов, председатель комитета по развитию лесной промышленности и лесного хозяйства при ТПП Восточной Сибири Павел Королев, заведующий лабораторией химии древесины института химии им. А.Е. Фаворского Василий Бабкин и заместитель председателя комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного Собрания Иркутской области Роман Габов.

В последние годы в России наблюдается всплеск активности в области инноваций, но лесную отрасль это мало затрагивает. Сейчас многие предприятия ЛПК имеют неудовлетворительное финансово-экономическое состояние, производственные мощности изношены. Все говорит о том, что настало время для повышения эффективности лесопромышленного комплекса. И без внедрения инновационных технологий достичь этого будет невозможно, — отметил в своем докладе Денис Сафронов.

### Стимулирование льготами

Денис Сафронов добавил, что региональные власти на конкурсной основе оказывают господдержку предприятиям, которые осуществляют инновационную деятельность. В прошлом году на получение субсидии претендовало 22 проекта, из них комиссия отобрала только три. Все — по производству строительных материалов. Были также заявки и от лесной промышленности. Компания «Бионика» надеялась на бюджетную поддержку для разработки технологии переработки лигноцеллюлозных отходов, ООО «Братскводстрой» представил проект по расчистке просека и трасс воздушных линий передач с использованием установок для измельчения порубочных остатков, ООО «Авторыские бревенчатые дома» рассчитывали на субсидию, чтобы применить инновационную технологию по изготовлению бревна для строительства. Но ни один из этих проектов не был одобрен рабочей группой по разным причинам, в основном из-за отрицательного заключения экспертизы.

— Для поддержки инновационных предприятий также разработаны региональные налоговые льготы, — добавил Денис Сафронов. — Например, 75% от ставки налога на имущество, налоговые льготы на прибыль организаций для определенных видов деятельности, среди кото-

рых есть деревообработка. Для инновационных предприятий малого бизнеса, работающих по упрощенной системе налогообложения, установлены льготные ставки в размере 7,5%.

Несмотря на стимулирование, инновационным бизнесом готовы заниматься далеко не все. По данным Иркутскстата, в 2012 году в Иркутской области было зарегистрировано лишь 35 инновационно-активных предприятий (в 2011 году — 31). В лесной отрасли только одно — ОАО «Группа «Илим».

### Лекарства из древесины

Чтобы расширить научную среду для разработок, региональные власти проводят работу по отбору заявок на включение в перечень научно-исследовательских работ, выполняемых за счет областного бюджета. В прошлом году было профинансировано два проекта — по синтезу нанобиокомпозита из древесины лиственницы (производство на его основе лекарственного препарата) и разработка опытно-промышленной технологии производства биологически активной добавки к комбикормам для животных, содержащей полисахариды и полифенолы лиственницы. Обе работы выполнял институт химии им. А.Е. Фаворского СО РАН.

— Во всем мире наблюдается тенденция к более широкому использованию препаратов природного происхождения, — отметил Василий Бабкин. — По данным статистики, почти 80% населения Европы отдают предпочтение именно таким лекарствам перед синтетическими аналогами.

Учеными института химии также разрабатываются лекарственные препараты природного происхождения. К примеру, создан медикамент, сырьем для которого служит биомасса лиственницы сибирских пород.

— При существующих процессах заготовки древесины из лиственницы допускаются громадные потери как самого сырья, так и ее коры, — добавил ученый. — А ведь это уникальный сырьевой источник, который по своим физическим и химическим свойствам представляет ценнейшие объекты для глубокой химической переработки. В США, например, принята программа, согласно которой к 2025 году планируется перевести 25% химической промышленности на растительное сырье. Еще одна проблема в России — отсутствие утилизации древесных отходов. Между тем разработанные нами лекарственные препараты изготавливаются именно из отходов лесозаготовок и лесопереработки.

По словам Василия Бабкина, на сегодняшний день огромный потенциал глубокой химической переработки биомассы лиственницы

**По скромным подсчетам, при переработке 1 куб. м лиственницы получается целлюлоза стоимостью 15 тыс. рублей, а при создании медпрепаратов мы имеем 300 тыс. рублей добавленной стоимости. И это только с учетом производства фармацевтической продукции, уже разработанной и выпускаемой в Приангарье.**

далеко не исчерпан и способен дать в будущем новые инновационные медицинские и ветеринарные препараты. По скромным подсчетам, при переработке 1 куб. м такой древесины получается целлюлоза стоимостью 15 тыс. рублей, а при создании медпрепаратов мы имеем 300 тыс. рублей добавленной стоимости. И это только с учетом производства фармацевтической продукции, уже разработанной и выпускаемой в Приангарье.

— В нашей лаборатории в рамках программы по комплексной безотходной технологии переработки биомассы лиственницы предложена схема извлечения из древесины и коры экстрактивных веществ с получением целого набора биологически активных продуктов, — говорит Василий Бабкин. — Создание такой масштабной технологии предполагает отра-

ботку отдельных технологических процессов на опытных промышленных и пилотных установках. Все технологии объединены в единый производственный цикл без стоков и газовых выбросов в атмосферу. Чем не проект для реализации в Байкальске? Отмечу, что все выделяемые при переработке вещества не подвергаются химическим превращениям и сохраняют свои природные свойства.

### Вузы заинтересовались НИОКР

На 2014 год уже подано восемь заявок на выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ на общую сумму 49,9 млн рублей. Среди них разработка концепции развития лесопромышленного комплекса Иркутской области до 2024 года. По словам Дениса Сафронова, она будет основываться на комплексном подходе к ЛПК региона с учетом последних решений федеральной и областной властей, направленных на удовлетворение потребностей внутреннего рынка в высококачественной и конкурентоспособной продукции. В концепции также отдельный блок будет посвящен инновациям, поскольку результаты научно-исследовательских работ позволят ускорить развитие ЛПК и обеспечить позитивную динамику роста вклада ЛПК в валовой региональный продукт на 3–10-летнюю перспективу.

В конкурс научных разработок активно включились иркутские вузы. Поданы проекты Братского государственного университета по освоению древесины в акватории водохранилищ Ангарского каскада ГЭС и разработка технологии создания постоянных лесосеменных участков сосны. От Иркутского государственного технического университета направлена заявка по разработке технологии переработки некондиционных и лежащих древесных отходов с получением топливных брикетов и пеллет. От Иркутского государственного института путей сообщения поступила заявка на разработку информационно-прогностических технологий и инженерно-технических средств мониторинга и тушения лесных пожаров в зонах нефте- и газопроводов.

— Ученые много интересного и полезного могут разработать, уже сейчас есть наработки по технологиям в лесном комплексе, которые пылятся в ящиках, — подчеркнул Павел Королев. — Но научному сообществу нужно знать, что может быть актуальным сегодня. Хотелось бы, чтобы именно региональные власти стали координатором в этом направлении, чтобы правительство проводило конкурсы под конкретный заказ. Иначе наука и бизнес так и будут вариться каждый в собственном соку.

### Реальные инновации

Денис Сафронов обещал учесть это замечание в дальнейшей работе министерства. Он также рассказал, что сегодня в рамках программы «Охрана, защита и воспроизводство лесов Иркутской области на 2012–2016 годы» агентство лесного хозяйства области осуществляет внедрение новых технологий. Например, расчистка гарей с помощью мульчера. За счет программы был приобретен один мульчер, который на месте размалывает древесину и при необходимости смешивает ее с грунтом на глубину до 10 см. В 2013 году было обработано 215 га.

— Такие универсальные тракторы для зачистки местности с измельчающими головками высочайшей производительности отлич-

но подходят для предупреждения пожаров, поскольку позволяют очистить лес от захламленности, а также подготовить площадки под лесовосстановление. В 2014 году планируется обработать 450 га, — продолжил Денис Сафронов.

В 2013 году в мегетском питомнике Усольского лесничества была опробована еще одна современная технология — выращивание посадочного материала с закрытой корневой системой. С помощью нее можно высаживать сеянцы в течение всего вегетационного периода. Это очень важное преимущество из-за коротких агротехнических сроков в регионе. Кроме того, среди плюсов технологии — хорошая приживаемость саженцев в различных лесорастительных условиях, приспособленность посадочного материала для механизированной посадки, более равномерная занятость персонала в течение года, возможность контроля среды во время выращивания и получения однородных партий посадочного материала.

В 2013 году в рамках этой программы выращено 300 тыс. сосен по новой технологии, произведен монтаж четвертой теплицы. В 2014 году планируется в три раза увеличить объемы посадочного материала до 900 тыс. штук для посадки леса на площади 450 га.

Кстати, в «Группе «Илим» в Усть-Илимском районе есть несколько демонстрационных участков, которые наглядно показывают пре-

жа лесами, менять порядок исчисления расчетной лесосеки, порядок определения возрастов рубок. Целый пакет документов требует серьезной ревизии.

### Нет конкуренции — нет и стремления к новому

Роман Габов напомнил, что на федеральном уровне рассматриваются поправки в Лесной кодекс РФ, которые были инициированы в том числе со стороны Иркутской области. Так, в ближайшее время будет вводиться федеральная единая система учета, новые требования к транспортировке древесины, появится статья по конфискации леса и так далее.

— Объем экспорта пиломатериалов вроде бы увеличивается, — говорит Роман Габов. — Но Иркутская область теряет много отчислений в виде налоговых преференций, которые предоставляются предприятиям за ту же первичную переработку древесины. А ведь многие предприниматели только обрабатывают круглый лес циркулярной пилой. По сути, остается тот же кругляк, но с налоговыми льготами. Хорошо, что есть крупный бизнес, готовый к инновациям, но есть и масса мелких компаний, которые нередко заготавливают лес нелегально. На мой взгляд, нужно ужесточать условия для таких лесозаготовителей.

**Региональные власти на конкурсной основе оказывают господдержку предприятиям, которые осуществляют инновационную деятельность. В прошлом году на получение субсидии претендовало 22 проекта, из них комиссия отобрала только три. Все — по производству строительных материалов. Заявки от предприятий ЛПК были отклонены рабочей группой по разным причинам, в основном из-за отрицательного заключения экспертизы.**

имущества интенсивной модели лесопользования. Виктор Долгов отметил, что эта модель предусматривает выращивание насаждений с определенной целевой породной и сортовой структурой.

— Как только древостой достигает заданного целевого диаметра, лесопользователь получает право проводить в нем финальную рубку, — рассказывает Виктор Долгов. — Плюс в том, что таким образом создаются стимулы для качественного ведения лесного хозяйства. Чем эффективнее арендатор проводит лесовосстановление и уход за лесом, тем раньше насаждение достигнет заданных целевых параметров, и можно будет проводить сплошную рубку. Кроме того, огромные площади просто недоступны для лесозаготовителей из-за отсутствия дорог.

По данным Виктора Долгова, обеспеченность лесных площадей дорогами в регионе составляет в среднем 3–5 км на 1 тыс. га, в той же Финляндии — порядка 10–12 км. Павел Королев добавил, что их протяженность в области варьируется от 50 метров на 1 тыс. га лесных площадей (Катангское лесничество) до 20 км на 1 тыс. га (Аларское лесничество). Чтобы покрыть дорогами всю лесную площадь Иркутской области, нужны колоссальные деньги.

— Интенсивный путь развития лесного комплекса позволит сократить затраты на заготовку и на вывоз древесины, — добавил Виктор Долгов. — Это даст возможность конкурировать на мировом рынке. А пока себестоимость в отдельных предприятиях зашкаливает. Более того, сегодня нормативно-правовая база не позволяет заниматься в полной мере инновациями, в том числе и целевым лесовыращиванием. Еще одна проблема — переизбыток лиственных пород, которые никак не используются и зачастую просто оставляются в лесу заготовителями. Таким образом, нужно менять правила заготовки, лесовосстановления, ухода

Участники круглого стола согласились с тем, что сегодня, пожалуй, никто из лесозаготовителей не стремится заниматься внедрением инновационных технологий, кроме «Илима», на долю которого приходится около 22% от общего объема лесозаготовок в Иркутской области.

— Отсутствие средств на инновационные проекты у малого бизнеса объясняется тем, что предприниматели связаны по рукам и ногам поборами муниципальных властей, контролирующими органами и правоохранительными структурами, — считает Павел Королев. — Крупный бизнес, на мой взгляд, зачастую не заинтересован в осуществлении базисных инновационных проектов по другой причине — инновации используются лишь при наличии конкуренции. Когда нет конкуренции, которую тормозит коррупция, нет и смысла во внедрении инноваций в технике, технологии, организации труда и управления.

Виктор Долгов заявил, что в Приангарье назрела необходимость в принятии программы по развитию лесопромышленного комплекса. По его мнению, концепция отражает все-таки общие направления и ставит общие задачи, реальное воплощение которых должно быть отражено именно в программном документе.

— Для перехода лесной отрасли на инновационный путь развития необходимы разработка и принятие лесной политики, изменение способа арендных платежей, софинансирование из областного и федерального бюджетов при строительстве лесных дорог, обеспечение софинансирования лесоустроительных работ, разработка научных решений, направленных на снижение капитальных издержек, развитие отечественного машиностроения, а также создание центров, которые будут проводить научную и кадровую политику в отрасли, — подытожил Виктор Долгов.

Елена ПШОНКО  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



Денис Сафронов



Василий Бабкин



Павел Королев



Роман Габов



Виктор Долгов

# Добровольцев приглашают на бал

## «Хрустальное сердце Сибири» соберет более 100 волонтеров

### АКЦИЯ

**20 марта в Иркутске состоится бал добровольцев «Хрустальное сердце Сибири». В нем примут участие 100 человек из Иркутской области и других регионов Сибирского федерального округа. Об этом сообщила депутат Законодательного Собрания, председатель правления центра поддержки и развития добровольчества «Твори добро» Анастасия Егорова.**

С 10 февраля по 10 марта будут приниматься заявки на конкурс, в которых необходимо указать информацию о выдвигаемом кандидате, конкретных достижениях — реализованных программах, мероприятиях, акциях в 2013 году. Кроме того, можно предоставить дополнительные материалы: статьи, благодарности, отзывы, фото и прочее. Заявки принимаются по электронной почте [dobroirk@mail.ru](mailto:dobroirk@mail.ru). По всем интересующим вопросам обращайтесь по телефонам: 8 (3952) 607-111 или 8-9025-10-71-11. Более подробно ознакомиться с положением конкурса и формой заявки можно на официальном сайте министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.



туре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

Сейчас в регионах СФО проходят региональные отборочные конкурсы, победители которых приедут на бал в Иркутск. Всего будет отобрано 50 человек, еще столько же участников пред-

ставят Иркутскую область, отметила Анастасия Егорова.

Для организаций учреждены номинации «Добровольческая акция года», «Корпоративное добровольчество», «Образовательная программа в сфере добровольчества», «Добровольческая

экологическая акция» и «Добровольчество в СМИ». Для физических лиц — «Добровольческий поступок года», «Юный доброволец года», «Добровольческая семья года».

По словам Анастасии Егоровой, на сегодняшний день уже поступила 41

**С 10 февраля по 10 марта будут приниматься заявки на конкурс, в которых необходимо указать информацию о выдвигаемом кандидате, конкретных достижениях — реализованных программах, мероприятиях, акциях в 2013 году. Кроме того, можно предоставить дополнительные материалы: статьи, благодарности, отзывы, фото и прочее. Заявки принимаются по электронной почте [dobroirk@mail.ru](mailto:dobroirk@mail.ru). По всем интересующим вопросам обращайтесь по телефонам: 8 (3952) 607-111 или 8-9025-10-71-11.**

заявка, большинство — из территорий Приангарья.

— Вчера к нам пришла 70-летняя бабушка, которая подала заявку в номинации «Добровольческий поступок года». Она рассказала о своей волонтерской деятельности.

Как видите, в конкурс включаются все больше людей разного возраста. Надеюсь, что для участия в отборе откликнутся и организации, поскольку в Иркутской области много различных компаний, которые делают добрые дела. Мы бы хотели увидеть всех наших героев в лицо, — подчеркнула Анастасия Егорова.

Министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Павел Никитин напомнил, что мероприятие проходит в четвертый раз. Раньше бал назывался «Хрустальное сердце Байкала». Теперь решено изменить название на «Хрустальное сердце Сибири», потому что уже второй год в нем участвуют добровольцы из регионов СФО.

— Добровольчество — это тот вид деятельности, который не оценивается экономическими показателями. Единственный критерий здесь — это благодарность людей. Мы как представители власти должны высказать ее волонтерам. Мы должны популяризировать этот вид деятельности и выделить тех, кто вносит существенный вклад в развитие этого движения, — сказал Павел Никитин.

Он также отметил, что нынче бал состоится при поддержке полномочного представителя президента РФ в СФО Виктора Толоконского. Со следующего года бал будет проходить в разных регионах СФО. В 2015 году мероприятие запланировано провести в Омске.

Рапила ФАТТАХОВА

## ЗАГС открывает филиалы в поселках региона

### ПЕРСПЕКТИВЫ

**В конце прошлого года в региональной Службе ЗАГС начался переход на новое программное обеспечение. Модернизация позволила не только повысить качество работы районных отделов ЗАГС, но и содействовала открытию стационарных пунктов службы в небольших населенных пунктах.**

— Главная задача, которую мы перед собой ставим, это максимальная доступность государственных услуг для населения, — заявил руководитель Службы ЗАГС Иркутской области Олег Власенко. — Согласно административному регламенту, посетитель, обратившийся в Службу ЗАГС, должен получить госуслугу в среднем за 60 минут.

В настоящее время стационарные пункты службы ЗАГС уже созданы в 13 городах и поселках Приангарья. В Байкальске открытие такого рабочего места состоится 14 февраля. Оно оборудовано компьютером со специальным программным обеспечением, каналами связи, оргтехникой, что позволяет оказывать госуслуги в полном объеме на месте, а не в территориальном отделе — Слюдянке, как это было ранее. Сюда смогут обращаться жители не только Байкальска, но и близлежащих поселений: Новоснежный, Мурино, Паньковка и Солзан. Кроме того, здесь в результате косметического ремонта расширен зал для торжественной регистрации брака.

Еще один стационарный пункт откроется 4 марта в поселке Магистральный Казачинско-Ленского района. На территории поселения проживает около 7,2 тыс. жителей. Помещение для стационарного рабочего места, по словам Олега Власенко, также оснастили необходимым оборудованием и мебелью, благодаря чему регистрация актов гражданского состояния для жителей поселка будут производиться по месту проживания. В первом квартале стационарные пункты появятся еще в Свирске и Новобирюсинске, а до конца года — в Новой Игирме, Рудногорске, Михайловке, Алзамае и Тофалари.

Тотальная компьютеризация Службы ЗАГС качественно повысила и работу отделов структуры. Олег Власенко обратил внимание на то, что со следующей недели иркутяне смогут узнать график приема заявлений на регистрацию брака на сайте службы — [www.zags.irkobl.ru](http://www.zags.irkobl.ru). Там же они смогут записаться на определенную дату и выбрать время торжества, а только потом лично подать заявление на регистрацию. В 2015 году после полного перехода Службы ЗАГС Иркутской области на электронный вариант оказания услуг населению у граждан появится возможность оперативно получать информацию вне зависимости от места проживания.



— Например, житель Москвы, родившийся в Иркутске, сможет получить любую справку из Иркутска через портал, не выезжая из города, — отметил Олег Власенко.

Кроме создания стационарных пунктов Служба ЗАГС Иркутской области постоянно заботится о создании лучших условий для проведения торжественных регистраций заключения браков. В прошлом году, например, капитально отремонтированы отделы ЗАГС в Слюдянке, поселке Жигалово, проведен косметический ремонт в поселках Усть-Уда и Балаганск. 28 февраля нынешнего года после капитального ремонта распахнет двери отдел ЗАГС по Тайшетскому району и городу Тайшету. Олег Власенко пояснил, что в результате капитального ремонта, который обошелся в сумму более 8,3 млн рублей, появилось красивое и удобное для граждан здание. В нем отремонтированы все конструктивные элементы, заменены инженерные системы и утеплены наружные стены. Благодаря перепланировке внутренних помещений, в зоне торжественных регистраций брака оборудован отдельный вход, предусмотрена комната жениха и невесты. Для оказания других госуслуг обустроен холл с отдельным входом.

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Судебная ответственность

### Перед кем должны отчитываться судьи?

### АКТУАЛЬНО

**Насколько судьи и судебные заседатели ответственны перед гражданами, до какой степени допустима открытость судебной системы и необходимо ли в субъектах Федерации создавать собственные суды? Эти вопросы актуальны в значительной степени потому, что несовершенство судебной системы россияне называют в соцопросах проблемой номер один.**

### А судьи — кто?

С советских времен судебная система в нашей стране претерпела существенные изменения. Согласно закону 1981 года «О судостроительстве РСФСР» судьям и судебным заседателям предписывалось отчитываться о своей работе перед населением и соответствующим партийным органом. В современном российском законодательстве такой нормы нет, поэтому вопрос об ответственности судей до сих пор остается открытым.

Формально федеральный закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в РФ» устанавливает обязанность судов и Судебного департамента при Верховном Суде РФ публиковать данные судебной статистики. Но каков должен быть объем этой информации и содержание, в законе не раскрыто. По мнению эксперта Общественной палаты, профессора Владимира Татарникова, этот законодательный пробел приводит к тому, что из статистических отчетов убирается вся существенная информация, на основании которой можно сделать вывод о справедливости приговора.

**Необходимо законодательно установить обязанность председателей судов отчитываться перед населением. К примеру, это могут быть выступления на сессиях представительных органов власти.**

Также необходимо законодательно установить обязанность председателей судов отчитываться перед населением. Это могут быть выступления на сессиях представительных органов власти. Например, председатель иркутского городского суда отчитывается перед депутатами городской думы, председатель районного суда — перед депутатами районной думы.

Нуждается в совершенствовании и механизм наделения судей полномочиями. В настоящее время судьи Конституционного суда, Верховного суда, Арбитражного суда назначаются Советом Федерации по представлению президента РФ. При этом важнейшее значение для подбора кандидатур и

последующего представления президенту отводится квалификационной коллегии судей. Но, как правило, эта коллегия состоит, в основном, из представителей судебной ветви власти и правоохранительных структур. Общественники в ней тоже представлены, но не редкость, когда они являются бывшими судьями и прокурорами.

**Губернатор Сергей Ерошенко внес в ЗС предложение о создании нового областного органа государственной власти — Уставного суда. По его мнению, сегодня вопросы соблюдения и исполнения норм Устава региона находятся вне зоны судебного контроля.**

Такая ситуация стала возможна из-за несовершенства федерального закона «Об органах судейского сообщества в РФ», считает Владимир Татарников. Согласно ему судья, даже будучи на пенсии, не может быть избран в состав квалификационной коллегии, но ему не возбраняется вступить в нее от

общественной организации. К примеру, в составе квалификационной коллегии судей Иркутской области из семи представителей общественности трое являются судьями в отставке, а двое — бывшими работниками прокуратуры.

Немаловажный вопрос — ответственность судей, в том числе, за совершенные преступления. Сегодня согласно ФЗ «О статусе судей РФ» решение о возбуждении уголовного дела в отношении судьи либо о привлечении его в качестве обвиняемого по другому уголовному делу принимается главой Следственного комитета РФ с согласия квалификационной коллегии судей соответствующего субъекта РФ. Такая процедура приводит к тому, что процесс привлечения к

ответственности в отдельных случаях растягивается на годы. По мнению Владимира Татарникова, по делам об уголовных преступлениях решения должны приниматься в обычном порядке. В особом порядке вопрос о возбуждении уголовного дела в отношении судьи должен приниматься по делам о преступлениях против правосудия и должностных преступлениях.

### Конституционный суд в миниатюре

Отдельное разговора заслуживает вопрос о целесообразности возрождения в Иркутской области своего Уставного суда. В нашем регионе в 2000 году был принят даже закон «Об уставном суде Иркутской области», который с переменным успехом работал несколько лет. В его компетенцию, в частности, входило

разрешение дел о соответствии Уставу области областных законов, областных нормативно-правовых актов, уставов муниципальных образований и т.д. Однако в новом Уставе объединенной Иркутской области создание Уставного суда не предусмотрено, поскольку это право, а не обязанность субъекта РФ.

Обращаясь с посланием к Законодательному Собранию, губернатор Сергей Ерошенко внес предложение о создании нового областного органа государственной власти. По его мнению, сегодня вопросы соблюдения и исполнения норм Устава региона находятся вне зоны судебного контроля. Согласно проекту закона, осуществлять его будут пять судей Уставного суда. Их должны утверждать депутаты ЗС по представлению губернатора. Срок полномочий — 10 лет. Предельный возраст пребывания в должности судьи Уставного суда — 70 лет. Из числа судей сроком на пять лет по той же процедуре будут выбираться председатель суда и его заместитель. На этих должностях одно и то же лицо может находиться неоднократно.

К рассмотрению указанного проекта депутаты обязаны преступить не ранее чем через месяц после опубликования проекта поправок (см. блок «Официальная информация», стр. 9). При этом крайний срок рассмотрения — не позднее трех месяцев со дня внесения в ЗС (Указ датирован 10 февраля).

Ольга АНДРЕЕВА

### СПРАВКА

В отделы ЗАГС Иркутской области в 2013 году обратились 378 тыс. человек, было зарегистрировано 119 тыс. 906 актов гражданского состояния (на 0,4% больше, чем в 2012 году). В Иркутской области в прошлом году было зарегистрировано 22 тыс. 182 брака, что на 6% больше, чем в 2012 году. Количество разводов составило 14 тыс. 87 (на 1% меньше, чем в 2012 году). Было оформлено 332 акта об усыновлении (показатель по сравнению с 2012 годом увеличился на 2%) и 10 тыс. 67 актов об установлении отцовства (на 3% больше, чем в 2012 году). В прошлом году изменили имя 1 тыс. 569 граждан, что на 3% больше, чем в 2012 году. Было зарегистрировано 38,3 тыс. актов о рождении (что на 2% меньше по сравнению с предыдущим годом) и 33,3 тыс. актов о смерти (на 1% меньше, чем в 2012 году). В настоящее время в регионе проживает 2,4 млн человек. Мужчины в Приангарье в среднем доживают до 57 лет, женщины — до 71 года.

# Образы царей для музея Суворова

## ВЫСТАВКА

**Портрет царя Александра I в дар Санкт-Петербургскому Государственному мемориальному музею А.В. Суворова вручил в конце декабря иркутский художник Юрий Квасов. Тем самым известный портретист пополнил собрание образов Романовых в постоянной экспозиции.**

Символично, что акция культурного обмена между двумя городами состоялась при поддержке иркутского землячества «Ангара» в северной столице и Министерства культуры и архивов Приангарья, в год, когда в стране отмечалось 400-летие династии.

Сотрудничество музея А.В. Суворова и Юрия Квасова сложилось благодаря счастливому случаю. Несколько лет назад художник решил узнать о судьбе своей картины «Дед Сибири» — портрет Нестора Каландаришвили, купленной музеем в 1976 году, и нашел ее в постоянной экспозиции.

— В 1976 году в Санкт-Петербурге проходила выставка молодых иркутских художников. Тогда музей купил несколько авторских работ, в числе которых была и моя, — рассказал Юрий Квасов. — Долгие годы спрашивать о ее судьбе не было случая, но когда мы с супругой — художницей Ольгой Ильиной, были проездом в

северной столице, то решили сфотографировать работу. В музее нас встретили очень радушно, мы стали поддерживать дружеские отношения с его сотрудниками. Однажды руководство предложило мне написать портрет Александра I, поскольку в экспозиции не было живописного изображения монарха.

Художник работал над монументальным полотном целый год и в итоге представил его первоначальный вариант на своей совместной выставке с художницей Ольгой Ильиной, которая состоялась в сентябре прошлого года в Санкт-Петербургском Доме национальностей. В экспозиции было представлено 37 произведений, большая часть которых — портреты выдающихся деятелей культуры и искусства Иркутской области. Среди них изображение писателей Валентина Распутина, драматурга Александра Вампилова, композитора Владимира Соколова, поэта Владимира Скипа,



В декабре прошлого года Юрий Квасов (справа) представил свою работу в музее А.В. Суворова

художников Галины Новиковой, Виталия Смагина и многих других. Презентация работы Александра I прошла успешно, музейщики только попросили доработать некоторые детали, чтобы устранить исторические неточности.

В декабре мастер представил свою работу в музее А.В. Суворова. По мнению его директора Владимира Гронского, «опыт исторического портрета оказался удачным, ведь художник сумел донести не только внешнее сходство, но и передать всю сложность и противоречивость натуры императора». Он обратился к мастеру с предложением создать образ еще одного монарха — Николая II. А жена художника Ольга Ильина напишет для музея портрет любимой дочери генералиссимуса Александра Суворова — Натальи Суворовой-Зубовой.

— Работа над портретом Николая II только начинается, поэтому трудно сказать, каким он получится, но мне хотелось бы передать, прежде всего, весь трагизм судьбы этого человека, — отметил Юрий Квасов.

Художники предполагают закончить портреты к концу 2014 года, тогда же они будут переданы музею А.В. Суворова.

Елена ОРЛОВА  
Фото Владимира МЕКЛЕРА

## Баатар, Дангина — 2014

В Усть-Ордынском округе соревновались богатыри и красавицы

### КОНКУРС

**24 участника из районов УОБО оспаривали звания самых красивых и талантливых на конкурсе «Баатар, Дангина — 2014». Но прежде они прошли отбор у себя в районах, благодаря чему только самые достойные представляли свою малую родину.**

Организатор этого успешного и зрелищного проекта, направленного на популяризацию и развитие бурятской культуры, — ОГБУК «Усть-Ордынский национальный центр народного творчества». Победа в конкурсе «Баатар, Дангина» — не только престиж, перспективны роста, нацеленность на самосовершенствование, но и модная тенденция для молодежи.

### Красавицы и молодцы

«Баатар, Дангина» — это конкурс талантов и мастерства, красоты и грации, удалы и мужества. Участники от семи до 30 лет представляли себя, танцевали, делали подарок Белому старцу, шутили, демонстрировали вечерние наряды. В четырех номинациях — Эдир Дангина, Эдир Баатар, Дангина и Баатар — развернулась зрелищная борьба за звания. Надо ли говорить о том, что каждый конкурсант был уникален и ярк по-своему.

Саморепрезентация показала зрителям и жюри кто на что способен. Среди маленьких красавиц Эдир Дангина бурные аплодисменты вызвала семилетняя Фаина Иванова из Осинского района — девочка обладает природной харизмой, статью. А каждый выход Елены Павловой, представительницы Баяндаевского района, стал настоящим спектаклем. Без сомнения, она затмила всех и стала лидером.



«Баатар, Дангина» — это конкурс талантов и мастерства, красоты и грации, удалы и мужества. Участники от семи до 30 лет представляли себя, танцевали, делали подарок Белому старцу, шутили, демонстрировали вечерние наряды. В четырех номинациях — Эдир Дангина, Эдир Баатар, Дангина и Баатар развернулась зрелищная борьба за звания.

Не менее ярк был состав молодежи на звание Эдир Баатар и Баатар: от самого маленького, семилетнего Олега Ботороева из Баяндаевского района, до прославленного Петра Саганова из Аларского района. Петр в 2010 году стал лучшим учеником Иркутской области и активно участвует в различных конкурсах.

Наиболее зрелищными были, конечно, танцевальные номера, где участники не ограничивали полет фантазии.

Затем мальчики состязались в небылицах, представляя себя на охоте, в цирке. Жамнин Ринчинов из Боханского района рассказал реальный случай: как в Санкт-Петербурге участники ансамбля «Алтаргана» остановили милиционер. Руководит ансамблем мама Жам-

нина Сэржэма. На вопрос: «Кто такие?» она ответила: «Это мои дети». А дети разных национальностей — татарин, русский, лаосец. Жамнин подал эту историю с юмором, зрители от души смеялись.

И, конечно же, венцом праздника стал показ вечерних нарядов. Дефиле Елены Павловой было верхом совершенства.

### Победители

Итоги не стали неожиданностью. Звания Эдир Баатар и Баатар удостоились боханцы — Жамнин Ринчинов и Иван Николаев. Корону Эдир Дангины получила Мария Александрова из Осинского района, Дангины — Елена

Павлова. Прошлогодние лауреаты — Николай Хамгүшкеев, Михаил Петосов, Валентина Марактаева и Вероника Пегонова передали им с благопожеланиями переходящие атрибуты конкурса — толи (нагрудное украшение) для сильной половины и короны — для прекрасной.

10 февраля победители отправились на межрегиональный конкурс в Улан-Удэ, где они представляли Иркутскую область. По итогам вчерашнего выступления из числа участников конкурса «Баатар, Дангина — 2014» в финал вышла Елена Павлова и Жамнин Ринчинов.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

